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c.c.

Presidente Provincia di Milano

Filippo Penati

Milano, 13 luglio 2006

oggetto: Progetto del nuovo insediamento per formazione ed innovazione nel Vivaio di via Soderini, 24.
Il “Comitato Vivaio Soderini” ha avviato una raccolta di firme per una petizione al fine di chiedere alla Provincia di Milano e alla Camera di Commercio di ripensare i progetti insistenti sull’area e di discuterli assieme ai residenti, con una partecipazione che coinvolga tutti i soggetti interessati.

Nonostante il periodo attuale che vede le scuole chiuse e molti abitanti del quartiere in ferie, dall’incontro che si tenuto con l’assessore Casati il 29.6.2006 e la successiva costituzione del Comitato, in meno di una settimana abbiamo raccolto oltre 1.000 firme di cui Vi alleghiamo copia. 

Nelle prossime settimane il Comitato proseguirà nella sensibilizzazione del quartiere e nella raccolta delle istanze dei cittadini per costruire e proporre un progetto alternativo che tenga conto del delicato e peculiare tessuto della zona, area ad alta densità socio-educativo-assistenziale.

Provvederemo, in seguito, a trasmetterVi il risultato della petizione ed a presentarVi in modo articolato le attese che saranno espresse dagli abitanti e dalle strutture del quartiere.

Con l’occasione porgiamo distinti saluti.

per il “Comitato Vivaio Soderini”
Maria Castiglioni
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