AI CONSIGLIERI DI ZONA 9 

 ED AI CONSIGLIERI COMUNALI

DI CENTRO SINISTRA
Stanti gli incontri che l'Assessore Masseroli sta effettuando in questi giorni per racco-gliere le indicazioni delle necessità degli abitanti dei diversi quartieri prima della stesura del Piano di Governo del Territorio, che ne direste di farvi interpreti di quanto emerso dall'indagine del Prof. Abis dello Iulm? In occasione di una seduta del CdZ 9, ci ha informato che, nelle interviste telefoniche effettuate su di un campione di abitanti dell'Isola, si era evidenziato come la maggior parte degli stessi lamentasse soprattutto la carenza di verde di quartiere ed, a seguire, di spazi aggregativi per anziani, giovani, asili, biblioteca etc.
 

Ora, come ben noto, il progetto Hines-Boeri prevede la realizzazione sull'unico verde di prossimità della zona (i giardini tra Via Confalonieri e Via De Castillia) di 90.000 mc: due torri proprio dove insisteva la Stecca degli Artigiani più altri edifici sul perimetro di Via Confalonieri. Ci sarà poi una strada di attraversamento del quartiere Isola da Via Volturno attraverso i giardini di Via Confalonieri in direzione Pirelli e/o viceversa.
 

Sono anni, supportato da migliaia di firme di abitanti, che il Forum Isola chiede di non effettuare la scambio di aree tra i giardini pubblici di proprietà comunale ed i terreni al di là di Via De Castillia di proprietà privata dove insistono i diritti volumetrici, bensì di costruire proprio su questi ultimi (tra l'altro, di proprietà dello stesso immobiliarista che edificherà sull'intera area del Garibaldi-Repubblica-Isola).
 

Quello che viene chiesto è semplicissimo e non comporterebbe nessun cambiamento degli strumenti urbanistici approvati.
 

La punta del rombo verso Via De Castillia, prevista a verde, già non lo è più perchè permarranno in quell'area i tre condomìni di cui in un primo tempo era stata prevista la demolizione.  Come si può rilevare dal planivolumetrico di larga massima che alleghiamo, si tratta di edificare i 90.000 mc proprio in quella parte del rombo ormai non più verde, ove insistono edifici vecchi ma anche altri più recenti. Questo consentirebbe di non privare gli abitanti delI'Isola di verde per loro vitale ponendo fine una volta per tutte alle contestazioni in atto.
 

Lunedì 17.12, alle ore 20, presso il CdZ 9, andrà in discussione una mozione proprio sul planivolumetrico di larga massima, non si tratta di un progetto. Chiediamo al Centro-Sinistra di appoggiarne l'idea e di votare a favore, facendolo proprio. Si salverebbe così non solo il verde del quartiere Isola ma la storia del quartiere stesso.
 

Perché non rifletterci ?
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