DELIBERA  PII ISOLA LUNETTA - GARIBALDI REPUBBLICA


PREMESSO

Che il Consiglio di Zona 9, per dare risposte vere e dirette ai cittadini, è impegnato affinché vi sia una rinascita di un vero Decentramento e l'avvio del cammino verso la costituzione dell’area metropolitana e delle relative municipalità..

Che i Consigli di Zona devono essere il luogo naturale di confronto e di progettualità di tutte le realtà associative e per ogni cittadino interessato alla vita attiva del proprio territorio.

Che alle attività del Consiglio di Zona viene garantita la massima pubblicità ed apertura, valorizzando la partecipazione dei cittadini. 

che il Consiglio di Zona può idealmente e realmente rappresentare  “la casa dei cittadini" dove l'Amministrazione a cui compete il ruolo di pianificazione, gli operatori economici che si propongono come soggetti realizzatori e ì cittadini che rappresentano la vita del territorio possano incontrarsi, e nella reciproca specificità e competenza, dialogare per un processo continuo di miglioramento delle condizioni di vita e dell'abitare, nel contesto dì un equilibrato sviluppo economico garante in via prioritaria di equilibri sociali;

che il Consiglio dì Zona opera con la convinzione che il coinvolgimento partecipativo dei cittadini alle varie scelte, sia urbanistiche che architettoniche, relative a piani e progetti comunali, serva e contribuisca a migliorarne la qualità e a non dare sostanza a pregiudizi alimentati da decisioni che appaiano "calate dall'alto";

che il dialogo che si è aperto sul PII Isola Lunetta, pur nel contesto di un atto urbanistico già approvato nonostante consolidate contrarietà, può rappresentare un segnale innovativo importante;

che la rivisitazione del progetto pianivolumetrico del PII Isola Lunetta, pensata tenendo conto di molte istanze proposte da cittadini e istituzioni, presentata per la prima volta il 22 novembre 2006 in Consiglio di Zona, a cui é seguito un ampio confronto con cittadini e associazioni è un esempio di come sia possibile condividere le scelte, anche già assunte, in funzione di un ulteriore miglioramento della proposta progettuale.

PRECISATO

Che l’ex Consiglio di Zona 2 ha sostenuto politicamente i ricorsi legali al TAR, presentati dai Comitati di cittadini del quartiere Isola, Garibaldi ed ex Varesine.

Che con sentenza della Corte di Giustizia europea n. 399-98 del 2001 (relativa al caso Bicocca-Arcimboldi), le attrezzature pubbliche previste dai PII dovranno essere individuate anche dal punto di vista della scelta progettuale mediante procedure di evidenza pubblica.

che il Consiglio dì Zona 9 ritiene preferenziale per il PII Isola Lunetta e per la globalità dell' intervento urbanistico un mix dì funzioni consone alle caratteristiche dell' area quali:

· Residenza  pubblica, convenzionata ed universitaria;

· servizi pubblici, realtà ricreative e di “Loìsír” storicamente presenti in zona  

           Garibaldi, C.so Como e Isola;

· verde pubblico di effettiva prossimità alle residenze e ai servizi, che possa       

           essere funzionale ad una reale e quotidiana presenza, al fine di evitare

           fenomeni dì precario isolamento serale;

· Percorsi pedonali e ciclabili per l’attraversamento e il collegamento dei diversi

           Quartieri 

PRESO ATTO

Che, a fronte del dialogo avviato tra cittadini, associazioni e comitati dell'isola con alcuni proprietari delle aree, questi ultimi hanno raccolto, seppure parzialmente, le istanze e le esigenze manifestate;

Che tali parziali risposte,seppur importanti,sono comunque ancora ritenute insufficienti per la soluzione dei problemi in campo,tenuto conto anche della dimensione territoriale più ampia e che il metodo di confronto e dialogo può ulteriormente migliorare la proposta progettuale presentata, a vantaggio dei cittadini, degli operatori privati e dell’Amministrazione Comunale

Che la Mozione approvata in Consiglio Comunale il 12 febbraio 2007, che qui viene condivisa e colta con interesse, impegna il Consiglio Comunale, il Sindaco e la Giunta per una complessiva riesamina del Progetto Garibaldi Repubblica raccogliendo le osservazioni più volte espresse da questo Consiglio di Zona

CHIEDE

alla Amministrazione Comunale di aprire un tavolo istituzionale con il Consiglio di Zona 9 aperto ai   contributi dei Cittadini e delle loro Associazioni, e le proprietà interessate, al fine di migliorare e condividere una soluzione progettuale dell'area urbana Isola – Garibaldi  Repubblica con í seguenti obiettivi prioritari:

· definizione funzioni pubbliche e culturali degli standard urbanistici previsti

· discussione sui viabilità e flussi di traffico, anche nella fase di cantiere, e istituzione di osservatorio per eventuali modifiche e migliorie delle scelte prese che devono comunque escludere il prolungamento di Via Volturno a via di scorrimento;

· limitazione delle costruzioni residenziali e annesse aree commerciali “sopra” i giardini di via Confalonieri slittando le volumetrie verso le aree del Garibaldi-Repubblica propriamente detto;

· realizzazione di un verde di prossimità, con la partecipazione attiva dei cittadini e del cdz nella definizione degli arredi, nella gestione e nell’utilizzo

· salvaguardia e riproposizione delle funzioni artigianali e/o culturali precedentemente presenti nella "stecca", così come per le altre attività di interesse pubblico presentì negli edifici storici a servizio dei quartiere e gestiti insieme al Consiglio dì Zona.

IMPEGNA

il Consiglio di Zona 9 per una partecipazione attiva e propositiva al Tavolo Istituzionale qui proposto, con l'impegno dì raggiungere in tempi brevi, con un progetto unitario e condiviso, gli obiettivi prioritari sopra indicati.

