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AL PRESIDENTE DEL CdZ 9 B. UGUCCIONI

ED AI CONSIGLIERI DI MAGGIORANZA
Il tavolo Isola di questa sera è frutto della mozione approvata dal CdZ 9 in data 26.02.07 che prevede tra l’altro:

· Adeguate funzioni pubbliche, culturali  degli standard urbanistici previsti

· Discussione su viabilità e flussi di traffico, anche nella fase di cantiere, e istituzione di osservatorio per eventuali modifiche e migliorie delle scelte prese che devono comunque escludere il prolungamento di via Volturno a via di scorrimento

· Limitazione delle costruzioni residenziali e annesse aree commerciali “sopra” i giardini di via Confalonieri slittando le volumetrie verso le aree del Garibaldi Repubblica propriamente detto

· Realizzazione di un verde di prossimità, con la partecipazione attiva dei cittadini e del CDZ nella definizione degli arredi, nella gestione e nell’utilizzo

· Salvaguardia e riproposizione delle funzioni artigianali e/o culturali precedentemente presenti nella Stecca così come per le altre attività d’interesse pubblico negli edifici storici a servizio del quartiere e gestiti insieme al Consiglio di Zona.

Tutto quanto sopra non corrisponde a quanto indicato in campagna elettorale nel PROGRAMMA DELL’UNIONE DI ZONA 9 (sottoscritto dall’attuale Presidente e dai Consiglieri) che, con riguardo all’area Garibaldi-Repubblica, Isola, Città della Moda e Varesine, citava tra l’altro:

….“ Il complesso degli interventi in agenda trasformerà in modo radicale un’area di oltre 270mila mq. in un mastodontico agglomerato di un milione di mc. con le più alte torri di Milano oltre i 150 e 160 mt. che penetreranno come un cuneo tra i quartieri Isola e Garibaldi stravolgendone le peculiarità urbanistiche e sociali. Nemmeno la forte dotazione di infrastrutture su ferro (MM2 e passante FS) arricchita dalla prevista MM5 Garibaldi –F.Testi risolverà il sovra congestionamento da traffico privato dell’area; basti pensare alla forte offerta di nuovi parcheggi per residenti e a rotazione.”…

….“ Coerentemente con questa impostazione politico-culturale non possiamo perciò in alcun modo condividere i progetti che le giunte di centro-destra di Comune e Regione in accordo con le grandi immobiliari intendono realizzare nei prossimi 5 anni nel Garibaldi Repubblica/Isola .”….

“ … lo stato di approvazione dei piani urbanistici (PIR e PII) impone una rimodulazione degli obiettivi per “ridurre i danni” a carico della collettività. In primo luogo sostenendo politicamente i ricorsi legali al TAR presentati dai Comitati di cittadini del quartiere Isola, e in particolare richiedendo ai costruttori e all’Amministrazione comunale di non procedere ad alcun intervento sull’area fino alla pronuncia del TAR stesso. In ogni caso richiediamo:

- 
  rispetto degli standard a fronte delle volumetrie previste;

- 
  impedimento del prolungamento di via Volturno verso via M.Gioia “sopra” i giardini di via Confalonieri, che di fatto li annullerebbe con immissione di traffico da V.le Zara al centro città; 

-
 forti riduzioni delle costruzioni residenziali (con annesse aree commerciali) nel e attorno ai giardini suddetti e agli altri limitrofi oltre la “stecca”, spostando le volumetrie verso le aree del Garibaldi-Repubblica o in altri luoghi meno centrali della città;

-    salvaguardia – previo ampio risanamento e ridistribuzione degli spazi nel pieno rispetto della legalità  della  “stecca degli artisti e degli artigiani” e di altri edifici storici del quartiere.

Va infine osservato che il dialogo già aperto dai proprietari delle aree con i cittadini e i comitati dell’Isola sarà senz’altro meno “simbolico” se verranno conseguiti taluni risultati anche sul piano legale.”…

Inoltre, da parte nostra, ripetiamo che  non abbiamo mai e poi mai espresso il nostro accordo su progetti che non tengono conto della nostra proposta alternativa del 2003, sottoscritta da migliaia di cittadini a da tutte le realtà del quartiere, che prevede di:

· non costruire sui giardini di prossimità di Via Confalonieri ma di riqualificarli

· ristrutturare e valorizzare la Stecca degli Artigiani. Adibirla a spazi aggregativi  per gli abitanti, a laboratorio per l’arte, la cultura e l’artigianato.

· edificare dove insistono i diritti di volumetria secondo le norme urbanistiche previste.

· spostare l’area commerciale in altra zona

· mantenere la viabilità attuale in quanto le condizioni ambientali di Milano non consentono la realizzazione di nuove strade di penetrazione.

Per ultimo: 

· il Ministero dell’Ambiente ha contestato a Regione e Comune che non è stata fatta una V.I.A. (Valutazione di Impatto Ambientale) complessiva, ma solo su una parte dell’intervento.

· Sono pendenti al TAR 6 ricorsi  non ancora discussi.

Per i motivi sopra esposti,  non possiamo che esprimere tutta la nostra contrarietà a questo “tavolo per l’Isola” che parte da presupposti che non sono quelli della campagna elettorale e richiediamo alla Maggioranza Consiglio di Zona 9 di ottemperare agli impegni presi nei confronti dei cittadini.
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