COMITATO I MILLE

Via Spalato n. 5 

Milano

COMUNICATO STAMPA

OGGETTO: 
APPROVAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL P.I.I. ISOLA-DE CASTILLIA (uno dei due progetti sul quartiere Isola  connesso al PIR ISOLA e al PII GARIBALDI-REPUBBLICA)

Nei giorni scorsi è circolata la notizia che non sarà più realizzato il tratto di strada  che congiunge via Confalonieri con via De Castillia, generando  l'illusione di un radicale cambiamento del progetto. Il che non è vero: tutte le volumetrie previste nell’area destinata all'edificazione (giardini di via Confalonieri)  e il prolungamento di via Volturno che spaccherà il quartiere Isola in due sono stati confermati. Le richieste del quartiere formulate nel 2003 non sono state accolte.
Il 12 aprile 2006 il Consiglio Comunale ha approvato, con 21 voti a favore,  8 contrari e 4 astenuti,  la delibera (emendata) relativa al PII Isola-De Castillia; dichiarati assenti  al momento della votazione 27 Consiglieri, di cui 10 dell'Opposizione e 17 della Maggioranza.

Sull'emendamento ci sono stati 23 voti a favore, nessun contrario, 13 astenuti e  24  assenti,  di cui 10 dell'Opposizione e 14 della Maggioranza.

Premettiamo che nessun accordo è mai intervenuto fra la proprietà e il Comitato sull'emendamento inserito nella delibera (a seguito dell'intervento del dr. Manfredi Catella e arch. Stefano Boeri in Commissione Urbanistica): l'emendamento è inadeguato, insufficiente, rimane nel vago e non recepisce gli elementi di fondo di quelle che sono da quattro anni le richieste degli abitanti del quartiere.

Punto 1) dell'emendamento: "modifica dell'attuale viabilità di progetto che prevede la biforcazione di Via Volturno mediante l'annullamento del tratto che scorre tra Via Confalonieri e Via De Castillia in direzione Sud-Ovest, in corrispondenza degli attuali giardini pubblici. Ciò in coerenza con la modifica già introdotta nell'ambito del PII Garibaldi Repubblica che ha ridotto la viabilità in direzione della Stazione Garibaldi a funzione di servizio con fondo cieco, con l'effetto di limitare il traffico di attraversamento del quartiere Isola"  

Allora: viene annullato il tratto di strada in direzione sud-ovest (Stazione Garibaldi) già peraltro a fondo cieco nel progetto Garibaldi Repubblica modificato nel 2005. Restano pertanto invariati il prolungamento di via Volturno sui giardini di via Confalonieri e la realizzazione della strada verso sud-est (viale Liberazione), come previsto dal PIR Isola  (v. simulazione allegata). Tale Piano è stato approvato nell'ottobre 2004, è pendente ricorso (non ancora discusso) inoltrato al TAR nel gennaio 2005 da 215 residenti dell'Isola.         

Punto
 2)  dell'emendamento: "Realizzazione delle volumetrie previste prevalentemente lungo il perimetro del lotto destinato all'edificazione, favorendo una maggiore dimensione del verde pubblico di quartiere all'interno del lotto stesso, nonché un'adeguata riconnessione con il parco previsto dal PII Garibaldi Repubblica";

Punto   3) dell'emendamento: "Realizzazione di tipologie edilizie lungo la via Confalonieri, nel tratto tra via Borsieri e via Volturno, legate alla tradizione architettonica locale e pertanto di altezza analoga a quelle prospicienti la via e comunque non superiore a quelle esistenti"
La volumetria di 90.000 mc resta invariata. L'emendamento prevede di ridurre l'altezza degli edifici (v. punto 3). Ma dove  finiranno gli edifici se non nei giardini, oltretutto con maggior ingombro? Nessun progetto è stato presentato.

Punto 4) dell'emendamento: "Mantenimento e valorizzazione nell'ambito del PII delle funzioni culturali, sociali e di riconosciuto interesse pubblico, presenti nella "stecca degli artigiani" o nel medesimo luogo o comunque in luogo attiguo all'interno del lotto"

 Non è chiaro se la Stecca sarà mantenuta o demolita
 

Di seguito quindi le immutate richieste del Quartiere Isola, come da proposta alternativa (v. allegato) presentata nell'ottobre 2003 all'Amministrazione e a tutti i Consiglieri Comunali, confermate agli stessi anche nell'incontro avvenuto in data 11 aprile 2006:

· salvaguardia e riqualificazione della Stecca degli Artigiani, in cui sono presenti attività artigianali e associazioni, prevedendo all’interno della Stecca spazi aggregativi per gli abitanti del Quartiere e la creazione di uno spazio museale per l’Arte Contemporanea.

 

· salvaguardia e riqualificazione dei giardini di via Confalonieri, consentendo ai proprietari di edificare sui propri terreni di via De Castillia e cioé senza  permuta di aree  

 

· congiungimento dei giardini di via Confalonieri con quelli di nuova costruzione

 

· mantenimento dell’attuale sistema viabilistico 
 

· esclusione della realizzazione di un’area commerciale, che metterebbe in crisi le attività commerciali del quartiere, trasferendo le attività ad uso commerciale nell’ambito del “Garibaldi-Repubblica (v. PIR Isola)

               

· mantenimento dei tre condomini di via De Castillia 20-22-24 e  della Cascina Colombara 
 

 

COMITATO I MILLE
Augusta Signorini
Giuliana De Carli
Patrizia Airaghi
 

PAGE  
2

