Petizione per la realizzazione di una Pista Ciclabile di via Pisacane

All’Assessore alla Traffico

Al Presidente del Consiglio di Zona 3

Comune di Milano

Oggetto: Realizzazione di una Pista Ciclabile in via Pisacane

I sottoscritti genitori, alunni e insegnanti della scuola elementare di via Pisacane, chiedono la realizzazione di una pista ciclabile in via Pisacane tra corso Indipendenza e Piazzale Lavater.

La pista è stata proposta da questa scuola nel 1996 con il progetto Bambino Urbano e fatta propria dal Settore Progetti e Costruzioni Stradali del Comune, che prevedeva per la sua realizzazione l’utilizzo dei corrispettivi del Parcheggio sotterraneo di Piazza Fratelli Bandiera.

La cooperativa che ha costruito il parcheggio ha preparato da anni il progetto, che prevede di farla transitare sui due marciapiedi della via, ed ha accantonato 350 milioni di vecchie lire per la sua realizzazione.

La pista ciclabile favorirebbe l’accesso alla scuola in bicicletta da parte di genitori ed alunni, in alternativa all’uso delle auto inquinanti, e collegherebbe i percorsi ciclabili di corso Indipendenza e via Morgagni in un unico itinerario. Essa si inserisce perfettamente nell’isola ambientale compresa tra Corso Buenos Aires e corso Indipendenza prevista dall’ultimo Piano Urbano del Traffico.

La pista ciclabile era uno degli elementi più importanti della riqualificazione di superficie prevista con la costruzione del parcheggio e non è stata ancora realizzata nonostante le delibere del Consiglio di Zona 3 del 21.11.1996 e del 5.11.1998. 

Ora c’è il rischio che il Comune incameri la somma accantonata dalla cooperativa e la utilizzi in altri settori o che i costi di realizzazione crescano rendendo insufficienti i fondi.

Si sollecita i destinatari di questa petizione a realizzare al più presto la pista ciclabile secondo il progetto realizzato visto il notevole interesse pubblico dell’opera.
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